KANTONSSCHULE WATTWIL Maturititspriifung 2008
Gymnasium 4GM Mathematik

Bitte alle Losungen und Losungswege auf diese Aufgabenblitter schreiben.
Nicht klar ersichtliche eder unvollstiindige Losungswege fiihren zu Punktabziigen.

Tinte oder Kugelschreiber, blau oder schwarz.
Hilfsmittel: Fundamentum, Formelsammlung 4GM, Taschenrechner TI-89 mit Anleitung

Zeit: 4 Stunden

Viel Erxfolg!!!

¢ 1. a) Firwelche Werte des Parameters a hat die Gleichung genau eine Lésung?
ax’ +6x+2=0

b) Wechsle das Zahlensystem, d.h. berechne x im neuen Zahlensystem.
Die Zahlensysteme sind in Klammer angegeben.

12201 (3) =x (2)

¢) Bestimme in der Grundmenge der reellen Zahlen die Definitions- und Wertemenge

der folgenden Funktion:
y= 3—x’
x-1

d) Gegeben ist die Funktion y=5sin(4x+70°)-2.8
Berechne die Periodenlange und die drittkleinste positive Nullstelle.
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5 2. a) Berechnexundy:

x =log,(7)

y:logb(" b5)

b) Fasse zu einem Binomialkoeffizienten zusammen:
20y (20
B =
8 9

¢} Vondem im Zehnersystem geschriebenen ausgerechneten Wert von 2004%°% jst
die Anzahl der Ziffern anzugeben.

d) Berechne x und y:

x=27:(3i+1)

y=T1eVi-D

.......

e) Bestimme die Gleichungen der RN
gezeichneten Punktemengen:
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b)

d)

Ein Kapital wird wihrend 9 Jahren zu 2%, wihrend der folgenden 3 Jahre zu
1.5% und withrend weiteren 8 Jahren zu 1.25% verzinst.
Berechne den mittleren Zinsfuss.

Ein Kapital wichst jahrlich um 1.4%.
Berechne die Verdoppelungszeit.

Auf wie viele Arten kann der Spruch gelesen werden? DERKLU
ERKLUG
RKLUGE
KLUGER
LUGERE
UGEREI

Auf wie viele Arten, wenn das U in der vierten Reihe GEREILS

nicht verwendet werden darf? EREIST
REISTI
EISTIM

Berechne ohne Taschenrechner:

o oxt—x-12
hm —_—
=3 x 43

Bestimme das Venn-Diagramm zur Formel (4~ C)uU(B\A)

G5

NX—~-u—mxmag
CNIX=-u—=mom

OCNZI ~w 2 —mw
MOCNZ ~ 02w
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1 4. Konstruiere die zu X und Y gehdrigen harmonischen Teilungspunkte der Strecke AB.

2 5. Berechne die schraffierte Fliche.
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2 6. Zeichne die angegebenen Funktionen:

Jy-1=+2x-4 (x+2y{-§-—-y)=6[—§-—y)
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2z 7. Eine Folge ist rekursiv gegeben.
Bestimme die dazugehorige explizite Form und beweise die Formel mit vollstédndiger

Induktion.

1
(2n+1)2n+3)

s A

o

an+=apt
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2 8. Zwischen dem Glaubiger und seinem Schuldner wird ein Vertrag mit folgendem Inhalt
abgeschlossen:
Der Schuldner zahlt seine Schuld von 28000 SFr in Monatsraten ab.
Die erste Rate betrigt 1125 SFr.
Jede folgende Rate ist um 250 SFr hoher als die vorangehende.
Wie viele Ratenzahlungen sind zu titigen, bis die Schuld getilgt ist?
Wie gross ist die letzte Rate (Restzahlung)?

2 9. Eine Baufirma méchte zu Werbezwecken bei einer Ausstellung einen Turm errichten.
Der Turm ist auf die folgende Art konstruiert. Er besteht aus wiirfelférmigen Klotzen,
wobei die Ecken des néchst hoheren Klotzes auf die Kantenmitte der Deckfliche
des unteren Klotzes zu liegen kommen.

Die Kantenlidnge des untersten Klotzes betriigt 5m.

a) Wie viele Klotze konnen so aufeinander gestapelt
werden, wenn die Halle eine Héhe von 15m aufweist?

b) Wie hoch kénnte der Turm im Freien iiberhaupt werden?
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10. Gezeichnet ist eine Anzeigetafel mit 20Lampen, [___I D m D D

11.

die unabhingig voneinander eingeschaltet werden kdnnen.

Nun werden genau 9 Lampen eingeschaltet. I:I I__—] i:il I:l D

Wie viele zur gestrichelten Achse symmetrische D l:l ' D D

Beleuchtungsmuster sind méglich? D]
Dooon

Von einem medizinischen Diagnosetest sind folgende Angaben bekannt:
Er untersucht eine Krankheit, die ber 1% der Menschen auftritt.
Ist ein Patient krank, so wird das mit einer Wahrscheinlichkeit von 98% festgestellt.
Ist ein Patient gesund, so wird das mit einer Wahrscheinlichkeit von 97% festgestellt.
a) Ein Patient hat die Diagnose ,,erkrankt erhalten.
Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass er trotzdem gesund ist?
b) Ein Patient geht nach der Diagnose ,,gesund* beruhigt nachhause.
Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass er krank ist und damit behandelt werden
miisste?
¢) Wie gut ist nach deiner Meinung die Qualitit dieses Tests?
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2 12. Ein 30 cm langes Stiick Draht wird in zwei Teile geschnitten.
Aus dem einen wird ein Quadrat, aus dem anderen ein Kreis geformt.
An welcher Stelle muss man schneiden, damit die Summe der Flacheninhalte der beiden
geformten Figuren minimal wird? Wie gross ist dieser minimale Fldcheninhalt?

2 13. Um die Breite eines Flusses zu bestimmen, ist langs des einen Ufers die Strecke AB=30m
abgesteckt worden. Am gegeniiberliegenden Ufer steht ein Baum C.
Von A und B aus misst man die Winkel £ BAC=68.3° und £ CBA=82.1°.
Wie breit ist der Fluss bei C? Skizziere und berechne.
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2 14. Ein Verlag will durch die Produktion von zwei Biichern grosst mégliche Einnahmen

erzielen. Der Bedarf wird bei Buch 1 auf héchstens 6000 Exemplare und bei Buch 2 auf

hochstens 4000 Exemplare geschitzt. 1800kg Papier stehen zur Verfiigung.

Papierverbrauch Finnahme
Buch 1 0.2kg 15Fr
Buch 2 0.3kg 30Fr

Wie miissen die Auflagen gewidhlt werden? Wie gross ist die maximale Einnahme?

Die Aufgabe ist graphisch zu 16sen.

3 15.Eine Maschine produziert durchschnittlich 10% Ausschuss.
An einem Tag werden von dieser Maschine 20 Gerite hergestelit.
a) Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass davon genau 5 Gerite defekt sind.

b) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass héchstens 5 Geréte defekt sind?

Jahrlich werden von dieser Maschine 6000 Gerite gefertigt.
¢) Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass die Anzahl der defekten Gerdte zwischen

500 und 800 liegt.
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16.

3_ 2
Diskutiere die Funktion y = = 2x" -x+3

x* =1

a) Nullstellen

b) Schnittpunkt mit der y-Achse

c) Pole

d) Lokale Maxima und Minima

&) Wendestellen

f) Asymptote fiir [x| > oo

g) Skizziere die Funktion im
nebenstehenden Diagramm

E-

- N ow

-
LS
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3 17. Die Parabel y = —5x* +25x —20 schliesst mit der x-Achse ein Flachenstiick ein.

a) Berechne die Grosse dieses Flachenstiicks.

b) Das Flachenstiick wird nun um die x-Achse rotiert.
Wie gross ist das Volumen des entstehenden Rotationskorpers?

¢) Berechne den Scheitelpunkt der Parabel.
Wie lautet die Gleichung der neuen Parabel, welche aus der Spiegelung der Parabel
am Punkt (15,5) hervorgeht?
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3 18. Das Dreieck ABC ist die Grundfléche einer Pyramide, deren Spitze S der Schnittpunkt der
drei Ebenen E|, E; und E; ist.

A(-2/-6/3), B(5/6/1), C(8/2/-1)
Ei: 5x-3y+z-5=0
By x+4y-2z-16=0
Es: 3x+2y-2z-6=0

a) Berechne den Winkel o (=< CAB)

b} Berechne die Koordinaten der Spitze S.

¢) Wie gross ist das Volumen der Pyramide?
Konnte b) nicht geltst werden, dann fiir S den Punkt (3/8/10) einsetzen.

d) Bestimme den Winkel zwischen der Kante BS und der Grundfliche ABC.
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